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El 26% de los establecimientos 
comerciales de canarias espera 
mejorar su actividad empresarial 
en el último tramo del año.  
 
Los resultados alcanzados por las 
empresas canarias durante los 
meses de verano mejoran sus ex-
pectativas iniciales. Un 25% obtu-
vo resultados favorables respecto 
al segundo trimestre del año y un 
62% los mantuvo estables. 
 
Los establecimientos de Transpor-
te y hostelería experimentan un 
crecimiento en su confianza em-
presarial del 10,9%, mientras que 
los de construcción arrojan un 
descenso del -4,4%.  
 
Todas las islas, salvo La Palma (-
3,3%), registran crecimientos en 
su confianza empresarial. Fuerte-
ventura se sitúa a la cabeza con 
un 4,7%. 
 
El empleo continuará creciendo en 
el último trimestre del año, aunque 
lo hará de forma moderada.  

ICE CANARIAS–NACIONAL 
Indicador de Confianza Empresarial 

Una publicación 
elaborada por 

FUENTE: 

ICE IV trimestre 2024 Nacional y por CCAA 
Canarias lidera el crecimiento de la Confian-
za empresarial en España en el cuarto tri-
mestre del año debido a los buenos resulta-
dos alcanzados por las empresas canarias 
durante los meses de verano y las favora-
bles expectativas para el invierno, que vie-
nen marcadas por la temporada alta turísti-
ca. 
 
Del resto de regiones españolas tan solo 
tres más mostraron variaciones positivas en 
la encuesta de octubre, siendo estas las de 
Galicia, Murcia y Aragón. Las demás arrojan 
variaciones negativas, situándose en último 
lugar la Comunidad Autónoma de Baleares 
por la finalización de su campaña turística. 
Como resultado, la media nacional muestra 
un descenso del 1,2% de la confianza em-
presarial en el cuarto trimestre respecto al 
tercero.  
 
Los saldos de situación y de expectativas 
continúan positivos, siendo el 25,8% el por-
centaje de empresas que espera incremen-
tar su actividad en los meses de invierno 
frente a un 13,2% que opina que pudiera 
experimentar retrocesos. El 61% restante 
mantendrá estables sus resultados.  

Canarias lidera el crecimiento de la confianza empresarial en el cuarto 
trimestre de 2024 con un avance del 2,4% 

SITUACIÓN EXPECTATIVAS 

El 87% de las empresas de Canarias espera mantener 
o mejorar su actividad en el último trimestre del año 
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INDICADOR DE EXPECTATIVAS-CANARIAS 
Opiniones de las empresas respecto al trimestre que comienza (IV TRIMESTRE DE 2024) 

Las expectativas para el cuarto trimestre del año 
aceleran su crecimiento hasta alcanzar un saldo positivo 
de 13 puntos, al restar el porcentaje de las opiniones de 
las empresas optimistas y las pesimistas. Un dato que 
mejora en cuatro puntos el sado registrado los dos 
trimestres precedentes que fue de 9 puntos.  

Más de una cuarta parte de las empresas canarias 
(25,8%) confía en mejorar sus resultados empresariales 
en el cuarto trimestre del año respecto al tercero, frente 
a tan solo un 13,2% que opina pudiera verlos reducirse. 
El 61% restante confía en mantenerlos estables.  

De este modo Canarias es la segunda Comunidad 
Autónoma con mejores expectativas empresariales a 
corto plazo, tras la Comunidad de Madrid. En el conjunto 
nacional, el 21,6% de las empresas considera que la 
marcha de su negocio será favorable en el cuarto 
trimestre frente al 14,8% que opina que será 
desfavorable. 

INDICADOR DE SITUACIÓN-CANARIAS 
Opiniones de las empresas respecto al trimestre que finaliza (III TRIMESTRE 2024) 

Los resultados alcanzados por las empresas de las 
Islas durante el periodo estival mejoraron las 
expectativas iniciales que las mismas tenían para este 
periodo del año, arrojando un saldo de situación 
(diferencia entre respuestas favorables y desfavorables 
respecto al trimestre finalizado) de 11 puntos. Un saldo 
que rompe la tendencia descendente que se apuntaba 
en las encuestas de abril y julio, poniendo de manifiesto 
una vez más la fortaleza de la actividad turística y sus 
efectos de arrastre en el conjunto de la economía 
durante los meses de verano. 

Así, el 24,6% de los establecimientos empresariales 
tuvo una opinión favorable sobre la marcha de su 
negocio en el tercer trimestre de 2024, frente a un 
13,8% que ha opinado de forma desfavorable. El 61,6% 
afirmó haber mantenido estable su actividad en 
comparación con el segundo trimestre del año. 

En el ámbito nacional el 22,1% de los establecimientos 
empresariales tuvo una opinión favorable sobre la 
marcha de su negocio en el tercer trimestre de 2024 
mientras que un 15,6% ha opinado de forma 
desfavorable. 

Evolución Saldo de Expectativas - Canarias 

Evolución Saldo de Situación - Canarias 

Las expectativas empresariales aceleran su crecimiento  

Los resultados de las empresas en el tercer trimestre del año arrojan un saldo positivo de 11 puntos 
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COMPOSICIÓN DEL ICE POR SECTORES-CANARIAS 
Las actividades de Transporte y Hostelería lideran el crecimiento de la confianza empresarial en octubre 

TRANSPORTE Y HOSTELERÍA 
La confianza empresarial en el 
cuarto trimestre crece un 10,9%  

COMERCIO 
Un 86% de los comercios confía en 
mantener o mejorar su actividad en 
la campaña de Navidad 

OTROS SERVICIOS 
Los establecimientos se muestran 
optimistas de cara al cierre de año 

INDUSTRIA 
El 73% de los establecimientos 
mantuvo estable su actividad  

CONSTRUCCIÓN 
Las expectativas empeoran al 
aumentar las respuestas desfavorables 

El sector industrial continúa mostrando bue-
nas expectativas con un mayor porcentaje 
de empresas optimistas que pesimistas. El 
21% de los establecimientos industriales 
opina que mejorará sus resultados en el 
cuarto trimestre del año y un 15% cree que 
pudiera verlos reducirse  
El comportamiento del sector también fue 
positivo en durante los meses de verano 
con un predominio de la estabilidad de la 
actividad para el 73% de las empresas en-
cuestadas. 

Todos los sectores económicos salvo 
la construcción (-4,4%) y el comercio 
(-0,1%), arrojan saldos positivos en su 
Indicador de Confianza Empresarial. 
El de Transportes y Hostelería es el 
que más crece con diferencia, con un 
incremento del 10,9% gracias a los 
buenos resultados alcanzados durante 
los meses de verano y a las favorables 
expectativas para la temporada alta 
turística.  

Las actividades de Transporte y hostelería 
impulsan al alza su confianza empresarial 
gracias a los buenos resultados alcanzados 
durante los meses de verano y a las buenas 
expectativas que tienen para la temporada 
alta turística. Un 53% de las empresas afirmó 
haber mejorado su actividad en el tercer tri-
mestre del año respecto al segundo y tan solo 
un 7% apuntó que esta había retrocedido. 
Las expectativas para los meses de octubre a 
diciembre apuntan a un aumento de la estabi-
lidad (45% de respuestas). 

El sector comercial registra un leve retroce-
so en su nivel de confianza del -0,1% debido 
a los resultados del tercer trimestre que 
apuntan un mayor porcentaje empresas 
pesimistas, 23%, que optimistas ,22%, mien-
tras que el 55% restante mantuvo estable su 
actividad. De cara a la campaña de Navidad 
se reducen las respuestas desfavorables 
sobre la evolución de sus negocios con un 
porcentaje de respuestas del 14%, a favor 
de un aumento en las previsiones de estabi-
lidad (64%). Las respuestas favorables se 
mantienen en el 22%. 

Tasas de variación trimestral - Sectores 

La construcción arroja un indicador de con-
fianza negativo de -4,4% en la encuesta de 
octubre tras un balance de situación del 
tercer trimestre del año negativo de 3 pun-
tos y unas expectativas para el cuarto tam-
bién desfavorables con un mayor porcenta-
je de empresas pesimistas (19%) que opti-
mistas (16%). A pesar de este empeora-
miento en la confianza, un 67% de los esta-
blecimientos afirmó haber mantenido su 
actividad en verano y un 65% espera ha-
cerlo en el cuarto trimestre. 

Las empresas agrupadas en “Otros servi-
cios” apuntan a una mejora de su actividad 
para el último trimestre del año. De hecho, 
un 21% de los establecimientos estima 
que aumentarán sus resultados respecto a 
los meses de verano, superando al 12% 
de establecimientos que estima un empeo-
ramiento. La actividad durante los meses 
de verano también se fue positiva para el 
15% de las empresas, un 72% la mantuvo 
estable y un 13% no consiguió aumentar 
su actividad respecto al segundo trimestre.  
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INDICADORES DE SITUACIÓN Y EXPECTATIVAS ISLAS 
Evolución Saldo de Expectativas IV Trimestre 2024  Evolución Saldo de Situación III Trimestre 

ICE CANARIAS – ISLAS 

Todas las islas, salvo La Palma, arrojaron saldos de situación 
positivos en el tercer trimestre del año. Fuerteventura, con 19,6 
puntos, es la isla con un balance más favorable, seguida de 
Lanzarote (19,4 puntos) y Gran Canaria (14,6 puntos). De las 
islas de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife es la de El Hierro 
la que mejor comportamiento empresarial registró durante los 
meses de verano con un saldo de situación de 10,7 puntos, 
mientras que en Tenerife y la Gomera los saldos fueron más 
moderados, 6,7 puntos y 5,9 puntos respectivamente.   

Todas las islas, salvo La Palma arrojan saldos 
de situación positivos 

Las expectativas también continúan siendo positivas en to-
das las islas salvo en La Palma, cuya diferencia entre repues-
tas favorables y desfavorables arroja un saldo de -1,1 puntos. 
Así, los establecimientos empresariales de la isla de Lanzaro-
te son los que arrojan un valor más positivo de cara a las pre-
visiones de actividad para los últimos tres meses del año con 
17,8 puntos, le siguen los de La Gomera con 17,7 puntos, los 
de Gran Canaria con 14,9 puntos, Tenerife con 12,4 puntos, 
Fuerteventura con 11,3 puntos y El Hierro con 10,7 puntos. 

El Indicador de Confianza Empresarial es positivo en todas las de las islas en el cuarto trimestre del año con la única excepción de la 
isla de La Palma, que registra un retroceso del 3,3%. La isla con mayor avance es la de Fuerteventura con un crecimiento del 4,7%, 
seguida del aumento de El Hierro (4,2%). Las islas de Lanzarote (3,6%) y Tenerife (3,2%) también se sitúan por encima de la variación 
media regional, pero con valores por debajo del 4%, mientras que las variaciones de confianza en las islas de Gran Canaria (1,8%) y La 
Gomera (1,7%) son inferiores a la media regional.  

ICE IV trimestre 2024, por islas 

Las expectativas continúan siendo favorables 
en todas las islas salvo en La Palma  

 

Tasa de variación trimestral, por Islas 

 

19,4
19,6

14,6

6,7 5,9

-7,8

10,7
10,8

LZ FTV GC TF LG LP HI

17,8

11,3

14,9
12,4

17,7

-1,1

10,712,6

LZ FTV GC TF LG LP HI

-3,3

1,7 1,8
2,4

3,2 3,6
4,2

4,7

LP LG GC CAN TF LZ HI FTV



OCTUBRE 2024 

páginaÊÊ5 

EVOLUCIÓN DEL ICE POR ISLAS 
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QUÉ ES EL ICE 
Y CÓMO SE ELABORA 

El Indicador de Confianza Em-
presarial (ICE) se basa en un  
sondeo de opinión a una mues-
tra representativa de estableci-
mientos canarios,  en función 
de los resultados empresaria-
les (Indicador de situación) del 
trimestre que acaba de finali-
zar, así como de sus perspecti-
vas para el trimestre entrante 
(Indicador de expectativas).  
 
El ICE armonizado se constru-
ye a partir del de situación y el 
de expectativas. 
 
Metodología 
 
Muestra: 861 establecimientos 
canarios pertenecientes a cinco 
sectores económicos, de diferente 
dimensión. 
 
Saldos: diferencia entre el porcen-
taje de respuestas favorables y 
desfavorables. 
 
Periodicidad: trimestral 
Fuente: ISTAC 

 Nos permite tomar la 
“temperatura” del 
estado de ánimo de los 
empresarios canarios 

FUENTE: 

FACTORES 
INDICATIVOS DEL 
CLIMA EMPRESARIAL 

CLIMA EMPRESARIAL 
POR SECTORES 

Expectativas Situación Expectativas Situación Expectativas Situación Expectativas 

Industria 
El 82,7% de las empresas conservará su plantilla 
durante los próximos meses, un 9,5% prevé incre-
mentarla y un 7,8% cree que podría disminuirla. 
Los precios seguirán subiendo, pero de forma más 
moderada, con un 15,1% afirmando posibles 
subidas y un 78,8% apuntando estabilidad. 

Construcción 
El 82,8% mantendrá sus plantillas, un 5,1% prevé 
aumentarlas y un 12,1% pudiera reducirlas, arro-
jando un saldo negativo de 7 puntos en el cuarto 
trimestre del año. Los precios continuarán al alza 
con un 18,2% afirmando que los aumentará res-
pecto al verano y un 4% que los disminuirá.  

Transporte y Hostelería 
 El 69,6% de las empresas del sector mantendrán 
sus plantillas durante el cuarto trimestre del año, 
un 19,5% esperan aumentarlas y un 10,9% redu-
cirlas. Respecto a los precios, un 27,6% de las 
empresas afirman que aumentará los mismos en 
comparación con los del tercer trimestre del año, 
un 67,2% afirman que los mantendrán y tan solo 
un 5,2% pudiera reducirlos.  

Comercio 
El 81,6% de las empresas comerciales manten-
drá su plantilla durante el cuarto trimestre, un 
10,6% cree que la aumentará y el 7,8% afirma 
que descenderá respecto al tercer trimestre. 
Los precios seguirán al alza con un 25,1% afir-
mando que pudiera subirlos. El 69,9% los man-
tendrá estables y un 5% los reducirá. 

Otros Servicios 
El 76,1% de las empresas mantendrá sus planti-
llas en el cuarto trimestre del año, un 9,1% cree 
las aumentará, pero el 14,8% opina que pudiera 
reducirlas. Esto supone un saldo negativo en las 
contrataciones de 5,7 puntos. Los precios conti-
nuarán en un entorno inflacionista con un 10,4% 
de las empresas previendo aumentos. 

El empleo continuará creciendo en el 
último trimestre del año, aunque lo 
hará de forma moderada. De hecho, 
el saldo de expectativas de contrata-
ción es de 0,3 puntos, cinco por deba-
jo del registrado en el tercer trimestre 
del año (5,3 puntos).  
 
Unos niveles de empleo que se van 
estabilizando tras varios años de 
significativos incrementos en las con-
trataciones para poder dar respuesta 
al crecimiento de la actividad econó-
mica que se produjo a partir del año 
2021, una vez superado el año de la 
pandemia. Así, durante los meses de 
verano, y como es habitual en esta 
época del año, cerca de un 16% de 
los establecimientos empresariales 
afirmó haber aumentado sus planti-
llas, un 73,5% las mantuvo estables y 
un 10,6% contestó que las mismas 
retrocedieron respecto al segundo 
trimestre del año. De cara a los me-
ses de otoño e inicio del invierno, las 
previsiones también son favorables, 
pero apuntan más a la estabilidad. El 
11,1% de las empresas afirman que 
aumentarán sus contrataciones du-
rante los meses de octubre a diciem-
bre, mientras que el 10,8% espera 
una reducción de sus plantillas. La 
gran mayoría mantendrá el mismo 
nivel de empleo alcanzado durante 
los meses de verano (74,3%). 
 
Los precios continuarán al alza, pero 
también con una tendencia a la esta-
bilización. El 72,2% de los estableci-
mientos los mantendrá estables, 
mientras que un 18,8% estima que 
los incrementará en el último trimestre 
del año. 

Situación 

Saldo Aumentado Sigue Igual Disminuido 


